
OOMITETELE TĂRĂNEŞTI DIN JUDEŢUL BOTOŞANI 
NUCLEE ALE PUTERII DEMOCRAT-POPULARE 

(aprilie-decembrie 1944) 

ŞTEFAN DRAGOMIR 

La sfîrşitul lunii martie şi începutul lunii aprilie 1944, ca urmare a 
înfrîngerilor suferite în sectorul Uman-Moghilev, trupele fasciste au fost 
silite să se retra,gă din partea nord-estică a Moldovei, adică de pe teritoriul 
fostelor judeţe Botoşani şi Dorohoi şi parţial de pe teritoriul fostelor judeţe 
Suceava, Baia, Roman şi Iaşi. O dată cu alungarea trupelor hitleriste din 
această parte a Moldovei s-au retrns şi autorităţile regimului antonescian. 

în tim~ ce În restul ţării populaţia continua să sufere de pe urma 
regimului militaro-fascist şi a războiului antisovietic, în nordul Moldovei, 
În judeţele eliberate, masele populare de la oraşe şi sate au început mW1ca de 
refacere a vieţii economice, mult zdruncinată de război. Acest teritoriu aflîn
du-se timp de aproape cinci luni În imediata apropiere a frontului, greu
tăţile economice provocate de distrugerile la care s-au dedat unităţile şi 
autorităţile fasciste În retragere au făcut ca munca de normalizare a vieţii 
social-economice să fie deosebit de anevoioasă. 

Pe de altă parte, prin alungarea trupelor fasciste şi rprin retragerea 
autorităţilor regimului antonescian s-au creat condiţii prielnice desfăşurării 
luptei revoluţionare a maselor populare pentru desfiinţarea rinduielilor bur
ghezo-moşiereşti, pentru reorganizarea instituţiilor şi a punerii lor în slujba 
poporului. In locul autorităţilor antonesciene evacuate, în fruntea prefecturii 
şi primăriei Botoşani au fost instalate elemente care au colaborat cu forţele 
democratice, pentru normalizarea rapidă a vieţii economice şi politico-admi
nistrative din judeţ. Un rol hotărîtor în instalarea noilor organe locale de 
stat l-a jucat organizaţia judeţeană P.C.R. Botoşani. Au fost create Servi
ciul bunur:iJor păirăisi,te, Servii:iiu1l mlwrii şi al edU1Caţieii, învăţăm1ntul a fost 
reorganizat, la oraşe au fost înfiinţate sindicatele, iar la sate au fost alese 
comitetele ţărăneşti. 

De o mare însemnătate pentru salvarea de la distrugere a unor impor
tante bunuri agricole, pentru repunerea lor în circuitul economic şi pentru 
asigurarea, în aiceSt: fel a a.provizionăirii :ou bunruri 1agroail.innentare a po1pulaţiei 
civile şi a frontului antihitlerist a fost hotărîrea luată de or,ganizaţia jude-
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ţeană P.C.R. de a trece operativ la inventarierea şi la darea în .folosinţa 
comitetelor ţărăneşti, constituite în acest scop, a tuturor bunurilor agricole 
părăsite, indiferent de provenienţa lor. Comitetele ţărăneşti au fost organele 
administrative locale care au rezolvat deplin toate problemele ce s-au ivit 
în nordul Moldovei în legătură cu lichidarea urmărilor jafului practicat de 
trupele fasciste În retragere, a dezordinilor inerente În asemenea situaţii, cît 
şi cu faptul că din această regiune fuseseră evacuate toate autorităţile admi
nistrative, 'Ceea ce a făcut necesară reorganizarea rapidă pe baze noi, demo
cratice, a activităţii administraţiei locale de stat în regiunile eliberate de 
armata sovietică. 

Din documentele aflate la Arhivele statului Botoşani rezultă că ime-· 
diat după retragerea trupelor fasciste şi a autorităţilor antonesciene ţăranii 
s-au fodreptat către conacurile moşierilor, luînd în mod anarhic în pmprie
tate personală vitele, cerealele şi uneltele de muncă găsite acolo. Asemenea 
aeţiuni au avut loc în majoritatea satelor din judeţ 1• De pe moşiile părăsite 
au fost luate bunuri a căror valoare s-a .ridi,cat la sume apreciabile 2• 

Pătrunderea ţăranilor pe pămînturile moşiereşti a avut un caracter spon
tan, neorganizat. Ţăranii au acţionat mînaţi de dorinţa de a se răfui cu 
exploatatorii şi de a lua bunurile pc care aceştia le-au acumulat prin munca 
lor. Referindu-se la cele întîmplate În perioada imediat următoare retra
gerii autorităţilor antonesciene, comitetul ţărănesc din comuna Vereşti arată, 
într-un raport către prefectură, că „pe moşiile părăsite din judeţ au pătruns 
ţăranii, care au luat vitele, uneltele şi cerealele şi le-au Împărţit între ei" 3. 

In condiţiile de atunci însă, asemenea acţiuni nu puteau avea alte consecinţe 
decît sporirea haosului economic de care era cuprins întregul judeţ. 

Situaţia creată În urma pătrunderii ţăranilor pe moşiile părăsite impu
nea luarea de măsuri urgente pentru conservarea bunurilor aflate acolo şi 
folosirea lor raţională, avîndu-se În vedere interesele colective. Măsurile 
de conservare a bunurilor erau cu atît mai necesare cu cît. judeţul Botoşani, 
alături de judeţul Dorohoi şi În parte judeţele Iaşi, Suceava, Baia şi Roman, 
vreme de aproape cinci luni a constituit spatele frontului antihitlerist, de 
unde se aprovizionau trupele sovietice. Aceste măsuri au fost luate de comi
tetele ţărăneşti, care, imediat după constituire, au trecut la inventarierea 
bunurilor părăsite şi la folosirea lor pentru refacerea economică a judeţului. 

1 în plîngerea adresată Camerei agricole, la 5 mai 1944, administratorul moşiei Cervi
c:şti .~rat.ă că vitele de muncă au fost luate de ţăranii din împrejurimi ; la fel au făcut şi 
ţaranu dm comunele Mihălăşeni, Stînceşti, Iureşti şi Crăciuneni, Costineşti, Leorda şi Dolina, 
care au pătruns pe moşiile părăsite şi au luat de acolo cereale vitele de muncă şi alte 
lucruri (vezi Arh. st. Botoşani, fond. Prefectura, dos. 14/1944, f. '49 ; dos. 190/1944, f. 60 ; 
fond. Camera agricolă, dos. 6, f. 11). 

2 Bunuri~e însuşite de ţăranii din satele Stînceşti, Iureşti şi Cr;i.ciuneni s-au ridicat la 
valoarea a mai multe sute de mii de lei ; cei din comuna Stînceşti şi-au însuşit bunuri în 
valoare de. 76 ~650 de lei (Arh. st. Botoşani, fond. Prefectura, dos. 190/1944, f. 60 ; fond. 
Camera agricola, dos. 1, f. 71). 

3 Arh. st. Botoşani, fond. Prefectura, dos. 254/1944, f. 1. 
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Astfel, comitetele ţărăneşti, încă de la Începutul activităţii lor, au acţionat 
ca organe ale revoluţiei populare. 

în acţiunea de preluare a pămînturilor şi bunurilor părăsite, comite
tele ţărăneşti au avut de întîmpinat însă rezistenţa administratorilor foşti
lor moşieri, care pretindeau că sînt desemnaţi de stăpînii lor să administreze 
în continuare moşiile. 

Organizată de comitetele ţărăneşti, ţărănimea de pe întregul teritoriu 
al judeţului a zădărnicit asemenea încercări. în comunele Vorona, Poiana şi 
Băluşeni au avut loc acţiuni comune ale ţăranilor, În urma cărora adminis
tratorii foştilor moşieri au fost nevoiţi să părăsească satele 4• În cursul luni
lor iunie-iulie, comitetele ţărăneşti, sprijinite de ţărănime, au pus capăt tutu
ror încercărilor administratorilor de a menţine exploatarea pe pămînturile 
părăsite. 

Organizarea comitetelor ţărăneşti s-a făcut treptat. Ele au fost prece
date în administrarea bunurilor părăsite de administratori numiţi de Camera 
agricolă :din Botoşani, În baza unei simple cereri. In majoritatea lor, aceşti 
administratori erau elemente bur,gheze afaceriste, foşti administratori şi înainte 
de război, care intenţionau să subarendeze pămînturile moşiereşti ţărănimii 
în aceleaşi condiţii spoliatoare ca şi în trecut. Este lesne ide Înţeles de ce 
ţărănimea din satele botoşănene a primit cu rezervă pe administratorii numiţi 
de Cameră, în unele sate refuzînd să le dea concursul pentru a lua în primire 
moşiile unde au fost numiţi. Semnificativă în această privinţă este atitudinea 
ţăranilor din comuna Blîndeşti, care, în frunte cu primarul lor, au refuzat 
să colaboreze cu administratorul numi:t. În rnportul său către Camera agri
colă, administratorul arată că oamenii din sat nu l-au sprijinit, deoarece, 
~puneau ei, um V10r să mai fie „rstăiplÎn.Îţi de nirneni" 5• 

În a doua jumătate a lunii aprilie 1944, administratorii numiţi de 
Camera agricolă au inventariat moşiile părăsite 6, urmînd să angajeze pe 
ţărani la lucru. în multe sate ţăranii, în ciuda promisiunilor acestor admi
nistratori, n-au vrut să se angajeze. De pildă, În comuna Mihălăşeni, la 
mijlocul lunii mai, via era înd îngropată deoarece oamenii nu voiau să 
lucreze pe moşie. În raportul său către prefectură, de la 14 mai 1944, admi
nistratorul arăta că via a rămas nedezgropată din cauza „lipsei totale de 
brate" 7 şi C'ă, deşi a .oferi,t ţăran~1lor între 200 şi 250 de 1lei ipe zi 8, nu s-a 
prezentat la lucru nimeni, nu numai ţăranii, dar nici copii 9• Asemenea 
acţiuni au avut loc şi în alte comune din judeţ. Ne dăm seama din cele 
Întîmplate În comuna Mihălăşeni şi în alte comune că este vorba de o acţiune 
organizată a sătenilor. 

4 Arh, st. Botoşani, fond. Prefectura, dos. 59/1944, f. Y. 
5 Arh. st. Botoşani, fond. Camera agricolă, dos. 4/1944, f. 83. 
6 Ibidem, dos. 6/1944, f. 1, 3, 8, 10, 13, 19, 21, 28, 30, 32 ş.a. 
7 Ibidem, fond. Prefectura, dos. 185/1944, f. 233-234. 
8 Ibidem. 
9 Ibidem. 
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în alte sate ale judeţului, ţăranii se pregăteau să pătrundă pe moşii 
-ca să strîngă nutreţurile pentru vite şi să recolteze cerealele. La 20 mai 1944, 
administratorul moşiilor Iureşti, Stăneşti şi Crăciuneni informează prefectura 
.că ţăranii vor să pătrundă pe moşii şi să cosească trifoiul 10• Unii dintre 
ei s-au opus cu hotărîre administratorului, care încerca să-i oprească, spwiînd 
că bunurile de pe moşie le aparţin şi că „are dreptul să se bucure de ele 
oricine" 11. în unele sate ale judeţului ţăranii au mers şi mai departe, împăr
ţind moşiile în parcele şi însămînţîndu-le. De pildă, moşiile Maxut şi Deleni 
În cursul lunii aprilie 1944 au fost însămînţate în Întregime 12• Cele arătate 
mai sus dovedesc că lupta ţărănimii din satele botoşănene devenea tot mai 
organizată. 

Dar ţărănimea nu putea, singură, să găsească formele cele mai potri
vite de luptă, în condiţiile create după alun,garea tmpelor fasciste din această 
parte a ţării şi ale părăsirii moşiilor de către stăpînii lor. Totodată, pro
'blema_ refacerii şi a read~cerii În circuitul economic a bunurilor părăsite se 
purn~a _cu deosebită acuitate. Rolul de a organiza şi conduce masele în aceste 
condiţii a revenit Partidului Comunist Român. 

Alungarea trupelor fasciste şi retragerea autorităţilor antonesciene au 
permis Partidului Comunist Român să iasă - din ilegalitate şi să treacă, în 
această parte a ţării, la activitatea legală. În aceste momente partidul era 
mult slăbit. Datorită represiunilor sălbatice dezlănţuite de regimul fascist 
Împotriva f.drţelor progresiste, 1n nordul Moldovei, în anul 1944, organizaţia 
din Botoşani a fost singura organizaţie judeţeană P.C.R. în fiinţă, în cele
lalte judeţe activînd grupuri izolate de comunişti sau simpatizanţi 13• Dar, 
În ciuda faptului că se resimţea de pe urma anilor grei din ilegalitate, Parti
dul Comunist Român, încă din primele momente, a trecut În fruntea acţiunii 
de reorganizare administrativă, politică şi economică a Moldovei de nord, 
imprimînd luptei maselor un caracter organizat şi de perspectivă. 

In şedinţa din 17 aprilie 1944, comitetul judeţean al P.C.R. Botoşani, 
luînd În discuţie situaţia creată după izgonirea armatelor fasciste, a adoptat 
o rezoluţie care prevedea normalizarea vieţii economice administrative, urgen
tarea muncilor agricole, repunerea în funcţie a tuturor Întreprinderilor ind11~
trialt:, or;ganizarea unor gărzi patriotice, preluarea bunurilor părăsite şi admi
nistrarea lor de reprezentanţi ai maselor populare 14• Punînd În aplicare 
hotărîrile plenarei, comuniştii au reorganizat aparatul de stat local - primă
riile, preturile, poliţia rurală -, ca şi organele judeţene - prefectura, camera 
.agricolă, serviciul sanitar etc. 15• 

10 Arh. st. Botoşani, fond. Prefrctura, dos. 190/1944, f. 113. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem, dos. 170/1944, f. 416. 
1a T. U d re a şi H. S. V ai s man, Organizarea învăţămintului în nordul Moldovei, 

În .Studii şi articole de istorie", voi. III, Bucureşti, 1961, p. 488. 
14 T. Udrea, Despre făurirea alianţei dintre clasa muncitoare şi ţărănime, în .Studii• 

<11r. 4/1959, p. 255. 
15 T. Udrea şi H. S. V ai s man, op. cit„ În loc. cit„ p. 487. 
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.O atenţie deosebită a acordat comitetul judeţean P.C.R. preluării bunu
rilor agricole părăsite şi administrării lor de către reprezentanţi ai maselor 
populare. în acest scop au fost trimişi la sate membri de partid sau sim
patizanţi, care au trecut la organizarea ţărănimii în comitete ţărăneşti. 

îndrumată de comunişti, fie direct, fie prin intermediul aparatului de 
stat, adaptat la condiţiile speciale existente atunci în nordul Moldovei 16, 

ţărănimea s-a îndreptat hotărît pe calea organizării pentru a prelua pe seama 
sa bunurile părăsite. 

O vie activitate pentru organizarea ţărănimii a desfăşurat ţăranul 
comunist Iuşcă Constantin din satul Măşcăteni, comuna Albeşti. Acest ţăran 
a mers din comună În comună îndemnînd pe locuitorii satelor să se organi
zeze în obştii, care mai tîrziu s-au numit comitete ţărăneşti. Activitatea lui 
a avut un larg ecou În rîndurile ţărănimii. Dovadă este şi atitudinea săte
nilor din satul Blîn'deşti faţă de administratorul trimis de Camera agricolă să 
ia În primire moşia din acest sat . .în raportul adresat preşedintelui Camerei, 
la Începutul lunii mai 1944, administratorul arăta că în sat înaintea lui s-a 
prezentat „d-l Iuşcă C., care a spus că el formează În tot judeţul obştii 
pentru moşii şi prin aceasta înlătură pe orice administrator" 17. rn acelaşi 
raport administratorul făcea remarca că „oamenii sînt mulţumiţi, prin acea
sta nu se găsesc stăpîniţi de nimeni" 1s. 

La sfîrşitul lunii aprilie şi începutul lunii mai 1944 În mai multe sate 
din judeţul Botoşani, printre care În satele. comunei Mînăstireni, ale comunei 
Unţerii, În satul Cătămărăşti şi În satul Burleşti din comuna Gorbăneşti, 
au fost organizate obştii ţărăneşti. Ţăranii organizaţi în obştii îşi alegeau 
un consiliu de administraţie care avea misiunea de a organiza munca pe 
moşiile părăsite 10. 

A început astfel o etapă nouă, etapa luptei organizate pentru pam1nt, 
care cuprinsese ţărănimea din satele botoşănene. Administrarea moşiilor de 
către comitetele ţărăneşti a dat rezultate bune încă de la începutul activi
tăţii lor. In raportul său către prefectură, din 28 aprilie 1944, directorul 
administrativ al judeţului spunea următoarele : „În unele comune am con
statat organizate de către săteni aşa-zisele obştii săteşti care şi-au luat sar
cina de a administra moşiile părăsite şi, spre satisfacţia noastră, am con
statat că această administrare dă rezultatele cele mai bune, fiind conduse 
cinstit" 20• 

:s La începutul lunii mai, pe lingă prefectură a fost înfiinţat Serviciul bunurilor rurale, 
care avea drept scop coordonarea Întregii activităţi de adminstrare a bunurilor părăsite 
(Arh. st. Bornşani, fond. Prefectura, dos. ordonanţe). 

17 Arh. se. Botoşani, fond. Camera agricolă, dos. 85/1944, f. 85. 
ie Ibidem, dos. 85/1944, f. 83. 
19 Treptat, obştiile s-au reorganizat in comitete ţărăneşti, astfel că la sfirşitul lunii 

mai 1944 în majoritatea satelor această formă de organizare şi de activitate a ţărănimii s-a 
generalizat în întregul judeţ Botoşani (Arh. st. Bornşani, fond. Camera agricolă, dos. 85/1944, 
f. 83). 

20 Arh. st. Bot0şani, fond. Prefectura, dos. 14/1944, f. 24. 
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O dată cu Începutul lunii iunie 1944 organizarea ţărănin1ii botoşănene 
În vederea administrării bunurilor părăsite a luat amploare 21 • ln satele 
botoşănene au fost alese 101 comitete ţărăneşti 22• Din procesele verbale 
de constituire desprindem modul democratic de alegere a membrilor comi
tetelor ţărăneşti. Dreptul de a alege şi de a fi aleşi îl aveau numai locuitorii 
satului. ln instrucţiuni se arată că atunci cînd acest clrept era încălcat ţăranii 
puteau cere alegerea unui nou comitet. De pildă, membrii comitetului ţără
nesc din comuna Călugăreni au fost aleşi, la 11 iunie 1944, fiind de faţă 
numai 7 ţărani. Locuitorii satului s-au declarat nemulţumiţi şi, la 23 iulie 
1944, a fost ales un nou comitet 23, la a cărui alegere au luat parte toţi 
sătenii. O acţiune similară a avut loc şi în satul Costineşti 24• Alese în adu
nări generale ale locuitorilor satelor, formate din cei mai de încredere săteni, 
comitetele ţărăneşti au avut un profund caracter democratic, •constituind 
totodată începutul luptei organizate a ţărănimii botoşănene pentru o viaţă 
liberă şi fericită. 

Cea mai importantă acţiune desfăşurată de comitetele ţărăneşti din 
satele botoşănene, în cursul anului 1944, a fost ocuparea, strîngerea recoltei 
şi însămînţarea pămînturilor moşierilor care îşi părăsiseră proprietăţile, retră
gîndu-se o dată cu trupele fasciste. Prima operaţie de mare importanţă pentru 
activitatea comitetelor ţărăneşti a fost inventarierea bunurilor de pe moşiile 
părăsite. Această operaţie a fost înfăptuită În a doua jumătate a lunii iunie, 
după ce în majoritatea satelor fuseseră alese comitetele ţărăneşti 25• Pînă către 
sfîrşitul lunii august În administraţia comitetelor ţărăneşti se găseau 161 de 
mori, 145 de păduri şi peste 150 de moşii 26. 

In activitatea lor pe plan economic, comitetele ţărăneşti nu s-au rezu
mat numai la o administrare tehnică a bunurilor de sub jurisdicţia lor. Sub 
îndrumarea organizaţiei judeţene a P.C.R., ele au dat acestei politici un 
caracter democrat, care, prin consecinţele sale, a netezit calea pentru înfăp
tuirea reformei agrare 27• 

Politica economică democratică a comitetelor ţărăneşti a constat, în 
primul rînd, În preluarea unor bunuri care în majoritatea lor aparţineau 
păturilor înstărite 28 şi în arendarea lor, în condiţii avantajoase, ţăranilor 
care aveau nevoie de pămînt. În stabilirea preţului arendei s-a urmărit crearea 
unor avantaje cît mai mari pentru săteni, ţinîndu-se seama totodată de 
calitatea pămîntului. Pe.-itru un hectar de pămînt de categoria I, arenda era 
de 3 OOO de lei, pentru unul de categoria a II-a de 2 500 de lei, iar pentru 
unul de categoria a III-a de 2 OOO de lei 29. 

21 Arh. st. Botoşani. fond Prefectura, dos, 172, 173, 254, 80, 188, 184, 459, 185/1944 e:~. 
22 nClopotul", din 8 octombrie 1944 (Cum au luat fiinţă comitetele ţărăneşti). 
2s Arh. st. Botoşani, fond. Prefectura, dos. 89/1944, f. 2. 
24 Ibidem, f. 9. 
25 Ibidem, dos. 172, 173/1944. 
26 Ibidem, dos. 194/1944, f. 129. 
27 „Clopotul", din 3 decembrie 1944, p. 3. 
28 Arh. st. Botoşani, fond. Prefectura, dos. 193/1944, f. 129. 
29 Ibidem, dos. 456/1944, f. 52. 
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lntrucît preţul grîului era de 26 de lei kg, arenda unui hectar de 
pămînt de categoria I se putea achita cu 115 k.g de grîu, a unuia de cate
goria a II-a cu 96 kg, iar a unuia de catt;goria a III-:a cu 76 kg. 

În comparaţie cu preţurile arendei din anul agricol 1943/1944, cînd 
pămînturile fuseseră ale moşierilor, preţurile stabilite de comitetele ţărăneşti 
erau mai mici. în acel an arenda se ridicase şi la 16 OOO de lei pentru un 
hectar de pămînt de categoria I 30• 

Avantajul arendării pămîntului de la comitetele ţărăneşti a fost mărit 
şi de faptul că ţăranii puteau achita arenda după strîngerea recoltei de pe 
pămîntul ce. le fusese dat În folosinţă. Era, aşadar, firesc ca ţăranii să spri
jine din plin comitetele ţărăneşti Încă de la începutul activităţii lor. Apre
ciind aportul ţărănimii la restabilirea vieţii economice a satului, comitetul 
ţărănesc din comuna Vereşti scria că aceasta „a dat dovadă că în toate Împre
jurările grele poate fi la înălţime prin munca rodnică şi cinstită" 3i. 

Caracterul democratic al politicii economice a comitetelor ţărăneşti 
rezultă şi din faptul că sumele vărsate la casierie ajungeau la prefectura 
judeţului - serviciul bunurilor rurale - şi reprezentau o contribuţie la 
crearea fon<lurilor sociale, necesare desfăşurării unei activităţi normale a 
aparatului de stat, operei de asistenţă socială, pentru repunerea În funqie a 
instituţiilor de cultură, sanitare etc. 

îndrumate de comunişti şi sprijinite activ de ţărănime, comitetele ţără
neşti au reuşit În scurt timp să restabilească viaţa economică a judeţului 
şi să depună la casieria prefecturii - serviciul bunurilor rurale - suma de 
50 milioane de lei, din care morile au realizat 6 242 554 de lei, pădurile 
16 320 177 de lei, iar restul a rezultat din arenzile încasate de la arenda
tori 32• Apreciind rezultatele obţinute de comitetele ţărăneşti în normali
zarea vieţii în judeţul Botoşani, un reprezentant al prefecturii declara la 
şedinţa de analiză de la 27 august 1944 următoarele : „Realizările noastre, 
cifrele pe care sîntem în măsură a le da, sînt cele mai elocvente dovezi că 
aceste comitete au corespuns şi corespund Încă unor necesităţi presante ale 
momentului de azi şi mîine. Am dovedit tuturor flecarilor şi răuvoitorilor 
că printr-o muncă cinstită şi deplină se pot face lucruri frumoase" 33• 

Pentru a administra în bune condiţii bunurile părăsite, comitetele ţără
neşti. au angajat personal ajutător care era salarizat de prefectura judeţului 
prin Serviciul bunurilor rurale, atît în bani, cît şi în natură. Salariul anual 
În natură, în condiţiile cînd în această regiune circulau mai multe monede 34 

şi cînd preţurile nu erau stabile, reprezenta venitul de bază şi cel mai fix 

30 • Clopotul", seria a II-a, an. I, nr. 18, din 10 septembrie 1944. 
31 Arh. st. Botoşani, fond. Prefectura, dos. 84/1944, f. 76. 
32 Ibidem, dos. 194/1944, f. 129. 
33 Ibidem, dos. 194/1944. 
a4 In această perioadă au circulat : rubla sovietică, leul românesc şi leul de război 

sovietic (Arh. st. Botoşani, dos. ordonanţe - vezi ordonanţa nr. 25 din 1 iulie 1944). 
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al angajaţilor comitetelor ţărăneşti. Acest salariu asigurat tuturor angajaţi
lor reflectă grija deosebită a comitetelor ţărăneşti pentru existenţa materială 
a tuturor acelora care prin munca lor au restabilit viaţa economică a regiunii. 

Concomitent cu activitatea economică democratică de refacere a eco
nomiei distrusă de trupele fasciste În retragere, comitetele ţărăneşti au des
făşurat şi o susţinută muncă politică de organizare a ţărănimii împotriva 
elementelor reacţionare. 

Apărute iniţial ca organe administrative locale, sub îndrumarea comu
niştilor, comitetele ţărăneşti au devenit cu timpul organe de luptă ale ţără
nimii, împotriva tuturor elementelor reacţionare, care Încercau să revină 
la vechile stări de lucruri În această parte a ţării. Luptînd Împotriva tuturor 
acelora care voiau să menţină ţărănimea În starea de asuprire de mai înainte, 
comitetele ţărăneşti au comtituit unul din elementele noii puteri populare, 
care avea să se instaureze la 6 martie 1945. 

Bucurîndu-se de sprijinul maselor ţărăneşti şi îndrumate de cumunişti, 
comitetele ţărăneşti şi-au lărgit sfera lor de activitate, ocupîndu-se de un 
număr tot mai mare de probleme. Ele au devenit, aşa după 'CUm se exprima 
un participant la şedinţa din 27 august 1944, „din ce În ce mai mult punc
tul În jurul căruia gravita întreaga viaţă a satului" 35• 

Una din problemele. de mare importanţă care au stat în faţa org~
nelor judeţene şi la a cărei rezolvare o Însemnată contribuţie au adus conu
tetele ţărăneşti a fost deschiderea anului şcolar 1944/1945. Greutăţile în 
pregătirea condiţiilor r.ecesare erau mari. Cea mai mare parte a clădirilor 
şcolare erau avariate sau total distruse, lipseau hîrtia şi rechizitele, o bună 
parte a oadrelor didactice părăsiseră regiunea. 

Dată fiind urgenţa măsurilor ce trebuiau luate pentru deschiderea nou
lui an şcolar, organizaţia locală a P.C.R. a cerut tuturor activiştilor de partid 
şi de stat ca, în rapoartele lot asupra celor întîlnite pe teren, să se refere 
şi la problemele legate de reluarea În bune condiţii a activităţii şcolare. 
Aceste probleme au fost dezbătute şi la consfătuirea din 23 iunie 1944 a 
wmitetelor ţărăneşti 36• Mobilizate de comunişti, comitetele ţaraneşti din 
satele botoşăn:ene au tradus În fapte hotărîrile adoptate la această consfă
tuire. în majoritatea comunelor, clădirile şcolare au fost reparate, de aseme
nea băncile, scaunele şi tablele 37• Comitetele ţărăneşti au contribuit, de 
asemenea, la recenzarea copiilor de vîrstă şcolară, îngrijindu-se, unde condi
ţiile locale au permis, şi de amenajarea unor internate pentru elevi. De pildă, 
comitetul ţărănesc din Dumbrăveni a ajutat internatul cu 300 kg făină de 
porumb 38• Acelaşi comitet a di,stribuit pentru şcolarii „absolut săraci" 50 de 
perechi de opinci 39• Ca rezultat al eforturilor depuse de comitetele ţărăneşti 

35 Arh. st. Botoşani, fond. Prefectura, dos. 59/1944, f. 9. 
36 Ibidem, dos. 194/1944, f. 129. 
37 "Clopotul", seria a JI-a, an. II, nr. 26, din 8 ianuarie 1945. 
38 Ibidem. 
39 Ibidem. 
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şi de locuitorii satelor, pînă la sfîrşitul anului 1944 în judeţul Botoşani s-au 
deschis 125 de şcoli primare săteşti, cu 6 678 de elevi 40_ 

Concomitent cu acţiunea de pregătire a 1deschiderii noului an şcolar, 
comitetele ţărăneşti au desfăşurat şi o importantă acţiune pe ·tărîm cultural. 
Bibliotecile moşierilor au fost preluate şi, după ce au fost eliminate cărţile 
cu conţinut reacţionar, au fost puse la dispoziţia publicului. Cărţile scrise 
în limbi străine au fost trimise la prefectură ---\- Serviciul bunurilor rurale. 
Astfel au fost înfiinţate primele biblioteei populare în mai multe com11ttf". 
printre care şi comuna Gorbăneşti. Biblioteca publică a oraşului Botoşani, 
care începuse să funcţioneze încă din aprilie 1944, a fost înzestrată cu multe 
mii de volume. în ajunul lui 23 August 1944 această bibliotecă numără circa 
27 OOO de volume 41. 

Comitetele ţărăneşti au desfăşurat şi o largă acţiune de ajutorare a 
populaţiei nevoiaşe. în cadrul acestei acţiuni, comitetul ţărănesc din comuna 
Deleni, într-un raport trimis ·prefecturii, cere să se aprobe o serie de măsuri 
de ajutorare a populaţiei care suferise mult de rpe urma războiului 42• Acelaşi 
comitet a colectat toate materialele rămase de la armata sovietică şi le-a 
distribuit populaţiei 43• Deoarece numeroşi locuitori ai satelor aveau nevoie 
de ajutoare pentru a-şi repara casele, reprezentanţii comitetelor ţărăneşti, în 
şedinţa din 9 au.gust 1944, au dezbătut şi această chestiune 44 , adoptînd hotă
rîri corespunzătoare. 

în urma unei circulare a Serviciului bunurilor rurale de pe lîngă pre
fectura Botoşani, din 23 august 1944 45, comitetele ţărăneşti au primit dis
poziţie să Întocmească tabele de toţi locuitorii care aveau nevoie de ajutoare. 
Datorită sprijinului acordat de comitetele ţărăneşti, mulţi săteni şi-au reparat 
casele, au primit lemne de foc, iar celor care nu aveau vite li s-au arat 
pămînturile cu tractoarele 46• Tot în cadrul activităţii de ajutorare a popu
laţiei, comitetele ţărăneşti au luat măsuri de combatere a bolilor infecţioase, 
a focarelor de tifos etc. 

' Acţiunile desfăşurate de comitetele ţărăneşti pe plan economic şi cul
tural, măsurile luate În vederea ajutorării populaţiei nevoiaşe au Întărit carac
terul lor democratic. Promovînd o politică În interesul maselor, comitetele 
ţărăneşti s-au bucurat de sprijinul permanent al acestora. îndrumate de comu
nişti, comitetele ţărăneşti şi-au lărgit activitatea, devenind organizaţiile de 
masă ale ţărănimii în jurul cărora s-a polarizat Întreaga viaţă a satelor. 

Începută spontan şi oarecum neorganizat, participarea ţăranilor la reor
ganizarea, pe baze democratice, a activităţii economice şi politico-adminis
trative din judeţ s-a transformat, sub îndrumarea şi conducerea judeţenei 

40 .Clopotul", seria a II-a, an. II, nr. 26, din 8 ianuarie 1945. 
41 T r. Ud re a şi H. S. V a i s ma n, op. cit., în loc. cit., p. 490. 
42 Arh. st. Botoşani, fond. Prefectura, dos. 170/1944, f. 511. 
43 Ibidem. 
44 Ibidem, dos. 62/1944, f. 6. 
45 Ibidem, dos. 194/1944, f. 431 
46 Ibidem. 
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P.C.R. Botoşani, într-o puternică afirmare a capacităţii maselor populare de 
a lua În propriile mîini şi de a rezolva treptat grelele probleme puse în faţa 
regiunii de distrugerile şi haosul lăsat în urma lor de armatele fasciste În 
retragere. Direct sau prin intermediul organelor de stat, adaptate la condi
ţiile speciale din această perioadă, comuniştii au îndemnat ţărănimea boto
şăneană să-şi aleagă comitetele ţărăneşti. Apărute iniţial ca organe admi
nistrative, acestea şi-au lărgit cu timpul activitatea, ocupîndu-se şi de pro
blemele social-culturale ale judeţului. Prin Întreaga lor activitate comitetele 
ţărăneşti au făcut să crească spiritul revoluţionar al ţărănimii. Ţăranii din 
satele botoşănene s-au opus cu hotărîre tuturor acelora care voiau să men
ţină starea de asuprire de mai înainte. Roadele activităţii politice desfăşurate 
de comitetele ţărăneşti s-au concretizat în creşterea conştiinţei revoluţionare 
a ţărănimii. Cînd, după 23 August 1944, moşierii s-au ,Întors la moşiile lo.r, 
au întîmpinat rezistenţa ţărănimii care lupta cu hotărîre pentru înlăturarea 
lor definitivă şi înfăptuirea reformei agrare. Fădndu-se ecoul sătenilor din 
comună, comitetul ţărănesc din Leorda răspundea moşierului, care voia să 
restabilească vechile orînduieli, următoarele : „ Vă veţi lovi ide o stîncă, căci 
răspunsul lor va fi exact plata binefacerilor dumneavoastră şi ei sînt legea 
şi puterea căci ei sînt poporul" 47. 

Realizările şi cuceririle democratice obţinute În perioada aprilie-decem
brie 1944, la care au concurat şi comitetele ţărăneşti, au constituit o bază 
solidă pe care s-a sprijinit acţiunea de instaurare a puterii democrate la 
6 martie 1945. Dornice de o viaţă liberă, masele' populare din judeţul Boto
şani, încă din primele două luni ale anului 1945, conduse de comunişti, au 
înfruntat reacţiunea şi au impus În fruntea prefecturii şi a primăriilor pe 
reprezentanţii F.N.D. 

4·1 ,,,Clopotul•, sena a 11-a, an. I, nr. 17, din 7 decembrie 1944 
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